



Ежемесячная газета
Учреждения образования «Гомельский государственный
технический университет имени П.О. Сухого»

№ 5 (157) май 2023



Основана в 1997 году Комитетом БПСМ
ГПИ им. П.О. Сухого
E-mail: sushka-gstu@gstu.by



Политех помнит! Торжественное шествие, посвященное Дню Победы



9 мая Беларусь отметила один из самых важных праздников в истории страны – День Победы. Для жителей республики это не только праздничный день, но еще и день памяти, глубокого уважения и благодарности советским воинам, труженикам тыла, партизанам и подпольщикам – всем, кто приближал Победу.

78 лет назад, 9 мая 1945-го, была одержана Победа в Великой Отечественной войне, которая длилась 1418 дней и ночей. Советский народ сыграл решающую роль в борьбе против фашизма и вынес на своих плечах основную тяжесть войны, определив будущее всей мировой цивилизации.

Долг каждого из нас – помнить тех, кто в первые дни войны в окружении бился до последнего патрона; тех, кто ценой

колоссальных усилий пытался остановить врага; тех, кто бил захватчика на земле и в небе, кто проходил победным маршем по улицам освобожденных советских городов, кто спас страну и очистил от нацизма Европу.

Чтобы почтить память солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны, 4 мая, в преддверии Великого праздника по сложившейся традиции состоялось торжественное шествие преподавателей, сотрудников и студентов Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого к мемориальному комплексу «Курган Славы», где в знак уважения настоящим героям, внесшим свой вклад в Великую Победу, состоялась церемония возложения венка и цветов. Память павших почтили минутой молчания. К акции присое-

динились представители разных поколений. Слова поздравления с торжественно-траурной датой звучали как от руководства университета, так и от студенчества. Все они отметили величие праздника, ставшего символом отваги и стойкости, доблести и жертвенности миллионов советских людей, которые в июне 1941-го мужественно приняли удар варварской, античеловечной идеологии нацизма и Победили.

Память о Великой Отечественной войне не меркнет. Она живет в каждом городе и деревне, передается из поколения в поколение, переходит от сердца к сердцу, связывая всех нас воедино живой нитью любви к Отечеству.

Вечная слава настоящим героям!

*Пресс-служба
ГТТУ им. П.О. Сухого*



День памяти тем, кто погиб, защищая наше право на жизнь



Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого помнит тех героев, силами которых была завоевана победа в Великой Отечественной войне. Победа, которая сохранила белорусскую нацию и предопределила путь развития всех поколений белорусов, стала неотъемлемой частью общей национальной идеи.

Сотрудники и студенты нашего вуза возложили цветы к мемориальной доске Григория Кирилловича Денисенко – полковника Советской Армии, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза, Почетного гражданина г. Гомеля. Именем Денисенко Г.К. названа одна из улиц Советского района города, где установлена мемориальная доска, закрепленная за нашим университетом.

Григорий Кириллович в 1940 году был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию. С октября 1943 года воевал на фронтах Великой Отечественной войны. К сентябрю 1944 года лейтенант Григорий Денисенко был штурманом эскадрильи 235-го штурмового авиационного корпуса 5-й воздушной армии 2-го Украинского фронта. К тому времени он совершил 118 боевых вылетов, уничтожив в воздушных боях и на земле 8 вражеских самолетов, несколько десятков танков и более ста автомашин противника. Ука-

зом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» лейтенант Григорий Денисенко был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Григорий Кириллович Денисенко также был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, тремя орденами Отечественной войны 1-й степени, орденами Красной Звезды, Славы 3-й степени, белорусским орденом Почета, а также рядом медалей.

Представители нашего университета почтили память Пенязькова Дмитрия Никандровича, возложив цветы на его могилу.

Пенязьков Дмитрий Никандрович – Герой Советского Союза, Почетный гражданин города Гомеля, Почетный солдат войсковой части 5525. Его именем названа улица в городе, и его имя носит школа № 3 г. Гомеля. Но при этом многие в университете знают его не по наслышке как веселого и жизнерадостного человека, всегда готового протянуть руку помощи и поддержать. С ноября 1972 года и по июль 1991 года Дмитрий Никандрович работал начальником подготовительных курсов общетехнического факультета Го-

мельского филиала Белорусского политехнического института (с 1998 года – Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого).

В боях Великой Отечественной войны сержант Пенязьков участвовал с марта 1943 года, командовал отделением на Центральном фронте. В августе 1943 года был ранен. После окончания курсов младших лейтенантов в январе 1944 года командовал взводами в разных подразделениях.

Отличился в Берлинской наступательной операции. 20 апреля 1945 года во главе взвода Дмитрий Никандрович одним из первых форсировал Одер под вражеским огнем в районе населенного пункта Шенинген. Действуя решительно, сыграл большую роль в успешном захвате плацдарма. Закрепившись на западном берегу, взвод лейтенанта Пенязькова отразил несколько вражеских атак. Сам лейтенант в бою гранатами подбил вражеский танк и уничтожил 13 немецких солдат.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года лейтенанту Пенязькову Дмитрию Никандровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» № 7668.

ГГТУ им. П.О. Сухого – участник районных и городских митингов, посвященных Дню Победы



9 мая – священная дата для белорусов. В этот день каждого переполняет радость и гордость за подвиг, совершенный нашим народом во имя жизни, свободы и справедливости.

В преддверии Дня Победы мы чтим и помним всех тех, кто отдал свои жизни за освобождение нашей страны от немецко-фашистских захватчиков. И сложно найти семью, которую бы история Великой Отечественной войны обошла стороной.

5 мая у мемориального комплекса «Курган Славы», увековечивающего воинскую доблесть солдат, партизан и подпольщиков, погибших в годы Великой Отечественной войны, прошел торжественный митинг-реквием.

Море алых цветов в руках молодежи, представителей трудовых коллективов, руководства района, депутатов... В рядах участников митинга слышны теплые, ис-

кренные слова: «С Днем Победы!» Каждый из нас, ныне живущих, скорбит о миллионах погибших сограждан. Мы склоняем головы перед памятью тех, кому не суждено было вернуться с полей сражений самой кровопролитной войны. Тех, кто, не жалея жизни, трудился в тылу и ковал оружие Победы. Их имена навсегда в наших сердцах.

Представители Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого не остались в стороне и приняли участие в мероприятии, посвященном Великой Победе, которая навсегда останется для нас выдающимся событием мировой истории, символом мужества и доблести советских воинов.

По традиции минутой молча-

ния почтили тех, кто погиб, защищая Родину. К Вечному огню возложили цветы и венки. Внезапно в пронизанный солнцем воздух ворвались троекратные залпы выстрелов как напоминание нам, живущим в свободной стране, беречь самое дорогое – мирную жизнь.

В этот же день, 5 мая, сотни гомельчан собрались на Аллее Героев, чтобы накануне праздника почтить память погибших солдат. Здесь, в братской могиле, покоятся останки более 130 участников обороны Гомеля в августе 1941 года, партизан, подпольщиков, а также тех, кто принес в ноябре 1943-го в город долгожданную свободу. Все они в годы войны отдали свои жизни за мир на нашей земле.



Победы торжественный день!



9 мая череду праздничных мероприятий в День Победы уже традиционно открыло торжественное шествие по улице Советской. Колонна объединила не только разные поколения, но и различные общественные организации, трудовые коллективы. Многие гомельчане, присоединившиеся к шествию, «вернули в строй» родственников-фронтовиков, изготовив баннеры и портреты с фотографиями своих отцов и дедушек – ветеранов Великой Отечественной войны.

Не остался в стороне и наш университет. Дружным строем, во главе с ректором Артуром Владимировичем Пуятю, колонна проследовала до площади Ленина.

Проректоры, преподаватели, сотрудники и студенты университета прошли, держа в руках знамена Республики Беларусь и флаги всех факультетов университета.

Активисты студенческого самоуправления и участники гражданско-патриотического клуба "Patria terra" пронесли растяжку с портретами ветеранов, которые воевали во имя Великой Победы над фашизмом.

ГГТУ им. П.О. Сухого принял участие и в праздничных мероприятиях, которые первый раз проходили на площадке рядом со знаменитым самолетом СУ-24. Весь вечер здесь работала выставка изобразительного творчества студентов нашего университета, а

также были представлены экспонаты музея истории вуза, в частности личные вещи выдающегося авиаконструктора Павла Осиповича Сухого, ретроплакаты советской эпохи, артефакты войны.

Студенты выступили на концертной площадке Советского района г. Гомеля. В рамках концертной программы состоялось награждение победителей самодеятельного любительского творчества. Наш университет был награжден дипломом I степени и кубком за участие в XVI районном смотре-конкурсе художественной самодеятельности.

*Пресс-служба
ГГТУ им. П.О. Сухого*



«По страницам памяти...»



Лирико-патриотический конкурс «По страницам памяти» – традиционное мероприятие Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого, посвященное Великому Дню Победы. Это день памяти тех, кто до последнего патрона сдерживал врага на границе у Брестской крепости, под Минском и Могилевом, кто был замучен в застенках гестапо, кто сгорел в Хатыни, Дальве и Тростенце. Всех, чьей кровью пропитана каждая пядь нашей белорусской земли.

В конкурсе ежегодно принимают участие студенты университета, учащиеся школ и лицеев г. Гомеля. В этом году для участия в конкурсе впервые были приглашены студенты университетов Гомельской области. 5 мая в актовом зале Политеха собралась молодежь, которая помнит и понимает значение Дня Великой Победы не только в своей жизни, но и в судьбе мира. Мы дорожим этой страницей истории, храним в сердце боль о потерях и гордость за наших славных победителей.

С приветственным словом к участникам мероприятия, среди которых были ветераны универ-

ситета, преподаватели, сотрудники и студенты, обратился ректор университета Артур Владимирович Путято. Он подчеркнул важность праздника, ставшего поводом для проведения праздничного концерта, пожелал всем белорусам мира, добра и благополучия. «Пусть живет и процветает наша чистая, светлая, прекрасная, мирная Белая Русь. Пусть в веках сохраняется память о воинах-победителях!»

В рамках открытого гала-концерта лирико-патриотического конкурса в исполнении студентов и школьников со сцены звучали творческие номера о подвигах наших прадедов, родине и любви, фронтовые песни и поэтические строки, поздравления с Величай-



шим праздником с привкусом горя и печали. Девушки и парни в форме военных лет смотрелись уверенно и достойно.

В каждой песне слышались проникновенные слова благодарности ветеранам за то, что только на картинах и только в песнях, а не наяву мы знаем о войне.

В зале царил невероятная атмосфера спокойствия и веры в светлое будущее, ведь в каждом творческом номере красной нитью проходила мысль с надеждой на то, чтобы над нами небо всегда было голубым, солнце – ярким, а время – мирным.

*Пресс-служба
ГГТУ им. П.О. Сухого
Фото Никиты Смирнова*



Герои навсегда в памяти!



Великая победа над фашизмом досталась ценой миллионов человеческих жизней. Вот уже прошло 78 лет со дня окончания войны, но в памяти народа будут жить героические подвиги славных сынов и дочерей Отчизны. Их подвиги бессмертны. В число героев, сражавшихся за независимость нашей страны, вошли родственники воспитателя студенческого общежития № 3 ГГТУ им. П.О. Сухого Валентины Ильиничны Чеваньковой, которая поделилась с нами их историей:

«Каждый из нас, потомков Великой Отечественной войны, ощущает личную причастность к Великому Дню Победы через память о погибших родственниках, через рассказы прабабушек, прадедушек, через просмотр старых фотографий, через прочитанные письма с фронта.

От фашизма защищали Родину шесть моих родственников: военный летчик Никифор Евремович Савулев; офицер Кузьма Ефремович Савулев; рядовой солдат Федос Ефремович Савулев; офицер пехоты Исаак Ефремович Базы-

лев; сержанты Илья Андреевич Ивапшекин и Максим Васильевич Чеваньков. Одни из них погибли в боях, другие дошли до Берлина, стали победителями и продолжили строить мирную жизнь на нашей земле.

Никифор Ефремович Савулев погиб в воздушном бою над Черным морем, защищая южную границу Советского союза от немецко-фашистских захватчиков. В юности он мечтал стать летчиком и вместе с другом поступил в военное летное училище. Как звали его друга, уже никто и не вспомнит, а ведь именно он рассказал о том героическом сражении над Черным морем:

«Когда началась война их эскадрилью одну из первых оправили на юг защищать границы. Советские летчики храбро сражались с врагом, защищая Родину. Мой самолет был сбит и загорелся, но я успел дотянуть до берега, сумел выбраться. Еще долго в небе глазами искал самолет Никифора и увидел, что он был окружен и подбит немцами, а вскоре резко начал пикировать в море. Сам же летчик не смог выбраться и упал вместе со своей боевой машиной в воды Черного моря.

Так погиб Савулев Никифор Ефремович, защищая Родину от немецко-фашистских захватчиков.

Друг Никифора Ефремовича 2 года лечился в военном госпитале, но раны, полученные в том бою, были несовместимы с жизнью. Он умер героем. В том бою советские летчики одержали победу очень дорогой ценой – ценой своей жизни.

Савулев Кузьма Ефремович и Савулев Федос Ефремович – оба дошли до Берлина.

Базылев Исаак Евремович – первый муж моей мамы. До войны

работал в школе учителем. В одном из боевых сражений погиб, защищая Родину.

Чеваньков Максим Васильевич был разведчиком, прошел всю войну, дошел до Берлина, в одном из городов Германии был контужен.

После войны солдаты возводили города, села – строили для нас счастье и мирную жизнь.

Я горжусь этими смелыми, отважными людьми! Низко склоняю голову перед всеми, кто защищал нашу Родину, перед погибшими за наше светлое будущее и перед теми, кто вернулся живым и поднимал страну с руин.

Я призываю всех людей планеты. Берегите мир на земле!»

*В.И. Чеванькова,
воспитатель общежития № 3*



Навстречу юбилею!

В преддверии 55-летнего юбилея Гомельского государственного технического университета имени П.О. Сухого корреспонденты газеты «Сушка» пообщались с ветеранами университета, супружеской парой, «грозой всех студентов», Сергеем Леоновичем Авакяном и Еленой Зиновьевной Авакян – преподавателями кафедры «Высшая математика».

Авакян Сергей Леонович



Сергей Леонович, как и почему вы пришли работать в ГГТУ им. П.О. Сухого?

Я распределился сюда после окончания аспирантуры в г. Дубна Московской области. Другие варианты, куда мне предлагали поехать на отработку, были менее привлекательными. Я мог бы работать в Подлипках, где обещали хорошую зарплату, но это был «почтовый ящик». Работа безвыездная, а после выхода на пенсию еще 20 лет или 30 лет действовал запрет на выезд из СССР за границу. Этот вариант сразу отпадал. Второе, что мне предложили, – Тензор, занимавшийся расчетом радиоактивных двигателей, установок на подводных лодках. Я отказался, так как нужно было

ехать в Североморск и жить там. Следующим вариантом был Институт Солнца в Узбекистане, но это тоже оказалось далеко, и желания уезжать туда не было. Тогда мне предложили Институт ядерной физики. Я подумал, что в Москве, но оказалось, что в Ташкенте. Очередной отказ. Тогда отдел аспирантуры, которому я уже надоел, предложил мне учебную работу и спросил, люблю ли я красную икру и красную рыбу. Когда я сказал, что люблю, мне ответили: «Отлично! Поедешь преподавать в Политехнический институт в Комсомольск-на-Амуре». Как вы понимаете, это тоже было очень далеко.

Целый месяц мне не могли подобрать место работы, которое бы меня устроило. В конце концов меня вызвали в срочном порядке и сказали, что появилось место в Гомельском политехническом институте. Мои первые слова тогда: «Где это хоть?» Она открыла карту и говорит: «Смотри, до Москвы 650 км, до Киева – 300, до Минска – 200. Центр Европы». Предложение было заманчивым: если у претендента была диссертация, в течение года он получал квартиру. И у меня она была, оставалось только защитить. Я согласился.

Сразу после переезда мне предоставили место в ныне разрушенном общежитии для преподавателей по ул. Песина. Приехав туда, я сел, и слезы покатались из глаз. Я понимал, что оставаться здесь не хочу, в ответ на это услышал: «Спокойно! Пока не отработаешь, никуда не денешься».

Во время войны в этом здании располагался немецкий штаб и конюшня. Я поселился там, где была конюшня. У меня была великолепная комната, где я доставал от стенки до стенки, длиной



6 метров и высотой 3,5 метра. Поменять там лампочку было самоубийством. Так все и началось.

Сколько лет Вы занимаетесь наукой?

Серьезно заниматься наукой начал на 3 курсе, когда мне было 20 лет, и продолжаю по сей день. В общей сложности больше 40 лет.

Бывали в вашей практике ситуации, из-за которых вы злились или обижались на студентов?

Конечно. Меня злит, когда я прихожу на занятие и пытаюсь научить ребят чему-то, а где-то на задних партах молодые люди сидят, уткнувшись в свои телефоны, болтают, играют, переписываются, но только не слушают. Тем самым эти студенты мешают получать знания людям, которым они действительно нужны.

Как вы считаете, чего ни в коем случае нельзя делать пре-



Навстречу юбилею!

подавателю?

Самое страшное, наверное, это стать равнодушным. К сожалению, встречаются преподаватели на сегодняшний день, которые считают нормой «забыть» на все, нарисовать оценки и относиться к педагогической работе наплева-тельно. Вот этого делать нельзя.

Какими качествами должен обладать хороший преподаватель?

Во-первых, он должен любить свою работу. Во-вторых, он должен знать свой предмет и быть эрудированным. Хороший преподаватель умеет покорять студентов, заинтересовывать их, обладать харизмой.

Чего ждете от студентов «на выходе», по окончании курса, который преподаете?

В первую очередь, на выходе студент должен научиться познавать. Если в дальнейшей жизни молодой человек столкнется с трудностями, у него обязательно должен быть навык изучения нового.

Как вы думаете, почему студенты не умеют зачасую учиться самостоятельно?

Основные причины – это пробел нашей средней школы и инфантилизм. Мамы водят детей в школу и до момента ее окончания не дают им никакой самостоятельности. Из своего опыта могу сказать, что за 35 лет работы сделал такой вывод: девочки почти не поменялись с тех пор. Поведение, отношение к учебе, жажда получения знаний и хороших оценок – все это сохранилось. А вот мальчики, на мой взгляд, стали чуть хуже. Встречаются мальчики слишком инфантильные, учиться их заставлять бесполезно. А кто виноват? В первую очередь, семья и безразличие школы.

Вы любите свою работу?

Я очень люблю свою работу. Во-первых, мне нравится общаться со студентами. Со временем фамилии стираются из памяти, годы их обучения, но лица там остаются. Всегда приятно встречать выпускников как результат своего труда. Человек – это вообще самое интересное, что есть в этом мире, и наша работа позволяет следить за развитием людей.

Авакян Елена Зиновьевна



Почему вы решили связать свою жизнь с наукой?

Мне всегда нравились естественные науки. Я колебалась между физикой и биологией, участвовала в разных олимпиадах и получала удовольствие от самого процесса познания.

Помните своих преподавателей?

Помню. Не всех, конечно, но некоторых вспоминаю с гордостью, а других – с презрением. Все они дали толчок к развитию и приближению к идеалу, так как уже в студенчестве приходит осознание, на каких преподавателей хочется быть похожим, а на каких – нет.

Как вы оцениваете КПД самостоятельной работы студентов?

На самом деле, он должен быть высоким, но лишь при том условии, что студент реально работает. Если работа выполнена лишь бы отвязаться, лишь бы сдать, то



КПД, конечно, низкий. С другой стороны, весь вопрос в том, для чего, с какой целью студент эту работу выполняет. Если он осознает, что самостоятельная работа позволит лучше подготовиться, то он возьмет и сделает. А если главная цель – сделать так, чтобы от него отстали, то в конце концов он ее просто купит.

Каких студентов больше?

В данный момент возможно, больше тех, кто делает что-то, лишь бы отвязаться, но и те, которые реально стремятся к знаниям, тоже, безусловно, есть.

Вы считаете себя требовательным преподавателем. Где, на ваш преподавательский взгляд, проходит грань между придирчивостью и требовательностью?

Да, я требовательный преподаватель. Придирчивость – это черта характера, с помощью которой преподаватель реализует свои комплексы. То есть если человек проснулся в плохом настроении, озлобленный на весь мир, и начинает искать недочеты там, где их нет, это называется придирчивостью. Это достаточно вредное качество.



Навстречу юбилею!



Требовательность состоит в том, что человек должен сформулировать для себя и студентов список того, что хочет от них получить. Здесь очень важно придерживаться своих требований и не отходить от них. Это, кстати, касается не только обучения студентов, но и воспитания детей.

Вы специально готовить к каждой лекции или же преподаете «по накатанной»?

Естественно, материал я знаю, но перед каждой лекцией обычно выписываю примеры, которые нужно дать. Конечно, часть можно придумать сходу, но иногда этого оказывается недостаточно. Не могу сказать, что готовлюсь к лекциям часами, но непосредственно перед парой просматриваю материал.

Как, на ваш взгляд, плохая или хорошая база знаний студентов влияет на его дальней-

шую академическую жизнь ?

Очень сильно. Я часто сталкиваюсь с тем, что студенты хотят учиться и успешно осваивают материал, который изучают в университете, но для того, чтобы эти знания применить, им часто не хватает школьной базы.

Ребенку говоришь, что нужно делать, а он не может, потому что его в школе не научили. Студент может знать формулу, может подставить туда нужные значения, но что с этим дальше делать он и понятия не имеет.

Какие качества вы цените в студентах?

В студентах очень ценю любознательность, доброжелательность, честность.

Школьные учителя имеют педагогическое образование, вузовские преподаватели – нет. Как вы считаете, нужно ли преподавателей вузов учить работать со студентами?



Часть вузовских преподавателей, все же, тоже имеет педагогическое образование. В частности, это люди, которые оканчивали «классический» университет. У меня в дипломе, например, написано «физик-преподаватель».

На самом деле, я считаю, что преподавателей действительно надо учить работать со студентами. На мой взгляд, в магистратуре необходимо вести такой предмет, как психология и педагогика. Это было бы очень полезно. Преподавателю, все-таки, нужны специальные знания в области работы со студентами.

Любите ли вы свою работу? За что?

Конечно, люблю. Мне, как и Сергею Леоновичу, нравится общаться с молодыми людьми, потому что это придает бодрости и энергии, нравится выступать перед аудиторией. Кроме того, наша работа дает возможность сразу увидеть результаты своего труда, и это очень вдохновляет.



Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы



18–19 мая 2023 года в Гомельском государственном техническом университете имени П.О. Сухого состоялась XIII Международная научная конференция «Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы». В ее организации и проведении приняли участие Министерство образования Республики Беларусь, Институт социологии НАН Беларуси, Гомельская Епархия Белорусской православной церкви, Гомельская областная организация общества «Знание», ГГТУ им. П. О. Сухого. В работе конференции участвовали философы, социологи, историки, политологи, правоведы, экономисты, психологи из России и Беларуси. В этом году конференция проходила в смешанном формате (очно, дистанционно и заочно).

С приветствием к участникам конференции обратились ректор ГГТУ им. П. О. Сухого, доктор технических наук, профессор Артур Владимирович Путято и архиепископ Гомельский и Жлобинский Стефан.

С пленарными докладами выступили: профессор кафедры социально-гуманитарных и правовых дисциплин ГГТУ им. П.О. Сухого,

доктор социологических наук Виктор Васильевич Кириенко и директор Государственного научного учреждения «Институт социологии Национальной академии наук Беларуси», кандидат социологических наук, доцент Николай Леонтьевич Мысливец.

Виктор Васильевич Кириенко в своем докладе остановился на истории и результатах конференции «Менталитет славян», начавшейся еще в конце прошлого века.

Доклад Николая Леонтьевича Мысливца «Население Беларуси: штрихи к социальному портрету» был посвящен социологическому анализу населения Беларуси.

Проблемы, поставленные на пленарном заседании, были конкретизированы в ходе работы секций.

В ходе работы секции «Экономические основы интеграционных процессов международного сотрудничества славянских государств и тенденции развития отраслевых экономик» особое внимание было

уделено развитию цифровых образовательных технологий, устойчивому развитию сельских территорий и проблемам туристической отрасли экономики.

На заседании секции «Менталитет славян: исторический путь, духовно-нравственные, социокультурные и правовые аспекты» докладчики затронули в своих выступлениях исторические аспекты развития исполнительной власти в Беларуси, особенности этнической ментальности студенческой молодежи, проблему сохранения традиционных нравственных ценностей в современных семейных отношениях, повышения уровня правовой культуры молодежи.

На заключительном пленарном заседании были подведены итоги конференции и обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества ученых России и Беларуси.

Результаты конференции будут отражены в сборнике научных трудов.



ПРИ ПОЖАРЕ В ДОМЕ (КВАРТИРЕ)

-  вызовите спасателей по телефонам 101 или 112
-  защитите рот и нос мокрой повязкой, при задымлении передвигайтесь на четвереньках
-  выводите на улицу детей, пожилых людей, животных
-  если успеете, отключите электроэнергию, газовые приборы
-  заберите документы и деньги, закройте окна, двери и уходите
-  если пожар снаружи и выйти нельзя, закройте мокрой тканью щели вокруг всех вентиляционных отверстий и входной двери
-  выйдите на балкон и зовите на помощь



ВАЖНО!
Не оставляйте спички и зажигалки в доступных для детей местах



СТОП ЗАПРЕЩАЕТСЯ

-  бороться с пламенем самостоятельно, не вызвав спасателей 
-  спускаться по связанным простыням, шторам, веревкам, если находишься выше третьего этажа 
-  открывать окна и двери 
-  пользоваться лифтом 
-  рисковать жизнью, спасая имущество 

Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь

 № 5 (157) май 2023	Учредитель: Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»	АДРЕС РЕДАКЦИИ Пр. Октября, 48, 246746, г. Гомель, каб. 420-а. Редакция может не разделять мнение авторов статей и не несет ответственности за высказывания интервьюируемых лиц (ст. 3 Закона РБ «О печати и других средствах массовой информации»).
	Главный редактор: Шаповалов А.В. Редакторы: Озмен Е.Г., Калугина Т.С. Корректор: Ковалева О.С. Компьютерная верстка и дизайн: Озмен Е.Г.	Газета печатается в ГГТУ им. П.О. Сухого пр. Октября, 48, 246746, г. Гомель ЛП № 02330/480 от 20.12.2016 г. Подписано в печать 06.06.2023 в 9.00. Тираж 100 экз. Усл. печ. л. 1,39 Заказ № 412